

天下时事 News

笔下风云 纸上精彩

曾主管上海土地工作的上海市房地局原副局长殷国元已经被有关部门调查。这是继上海市房地局原土地利用管理处处长朱文锦落马后,又一名与土地管理有关的更高级别的上海主管部门高层人士接受调查。
详见 A11 版



国际焦点 (A18版)

怀孕女子惨死前男友枪下

当地时间3日中午,美国有线电视新闻网(CNN)总部大楼内发生枪击案。一黑人男子与其已怀孕3个月的22岁前女友激烈争吵后,竟突然朝其头部连开两枪将其打死。



国际要闻 (A20版)

法国列车开起来像飞

法国“V150”号子弹头列车当地时间3日创下轨道列车行驶速度世界纪录,瞬间时速达到574.8公里。它的加速度比喷气式客机或一级方程式赛车还快。

国际社会 (A22版)

74岁结婚狂娶妻107名

74岁的印度尼西亚老汉阿布杜拉赫曼曾先后娶妻107名,目前与4名妻子同住。日前,他当着其中3名妻子的面,对另一名妻子残酷殴打和折磨,理由是后者“红杏出墙”。他因非法打人罪被当地警方逮捕。

湖北另类交警自办杂志被辞退

曾在网上实名公布警方下达罚款任务等内幕

3月16日,当了13年警察的吴幼明被湖北省黄石市公安局辞退了, 辞退他的原因是, 他所办的民间杂志《水沫》被认定为“非法出版物”。在当地不少人眼里, 吴幼明是个“另类”, 爱好办杂志、拍电影、搞行为艺术, 最让常人难以理解的是, 身为警察, 却在网上公布了当地公安系统内部的一些“秘密”, 比如, 现身说法反映当地交警系统给民警下达罚款任务的“内幕”。

黄石市公安局新闻发言人张立新表示, “辞退他, 就是因为他非法出版, 不再适合当警察, 与他在网上的言论无关。” 大哭数场后, 吴幼明笑着告诉妻子, “终于轻松了”。



吴幼明爱办杂志、拍电影、在网上发帖, 是警察中的“另类”。周莉 摄

恐惧

2007年3月18日, 33岁的吴幼明抱着自己的老母亲, 号啕大哭。62岁的老人, 哭得像个孩子。

那天, 母亲听到了风声, 两天前儿子丢掉了“铁饭碗”。

吴幼明, 是赶回家安慰老人的。可是劝着劝着, 他和母亲一起抱头痛哭起来。

这一幕, 被来自北京的纪录片导演黄文海拍了下来。黄文海本来是想拍一个警察的日常生活, 但就在赶到黄石的第二天, 吴幼明就被辞退了。

吴幼明说, 担心父母和妻子受到牵连, 那几天异常紧张。黄文海决定把大哭的镜头当做纪录片的开始。在他看来, 一个体制内的人, 突然被体制抛弃了, 这在一般人看来是很可怕的。这种撕心裂肺的哭, 释放出的正是人物内心强烈的恐惧感。

10天后的中午, 吴幼明拿着甘蔗, 听身旁的妻子周莉给记者讲述他最近的故事, 不时会心一笑。

“别看他现在说说笑笑, 被辞退的头几天, 他经常哭得一塌糊涂。一个星期里, 我看见他至少哭了5次。”周莉说。

周莉记得很清楚, 3月16日那天, 从得知被辞退交出警官证, 到去派出所搬行李, 吴幼明一直都没有哭, 只是比平时沉默。第一次哭, 是他晚上6点多在博客上写《一个被辞退民警的自白》时。“边写边哭, 写了几百字, 他哭了好几次。”周莉说。

较真

2006年一开头, 警察吴幼明就干了件轰动的事。他把黄石交警系统下达罚款任务的事, 实名公布到了网上。

2003年11月, 被调到黄石市交警支队二大队的吴幼明, 没有完成下达的查处交通违法行为次数, 大队要扣他180多元钱。在会上, 吴幼明不接受处罚, 并要求队长“要扣钱就给我一张收据, 我再拿收据向上级机关反映。”

第一次较真, 吴幼明胜利了, 没有被扣钱。此后, 他很少完成罚款任务, 也没有被扣过钱。

2005年5-9月, 吴幼明连续5个月没有完成任务。9月下旬, 大队再一次决定扣他798元的奖金。吴幼明不服, 要求“即便罚, 也要给收据”。

同事劝他不要跟领导较

真。吴幼明却认为, “有我这样的民警向领导提出质疑, 可以提高领导的管理水平。” 他开始给支队领导写信申诉, 没人理, 就再给更高层写。

2005年12月21日, 吴幼明给黄石市公安局局长王庆华写信, 并明确表示15天若无答复, 就把信公布到网络媒体上, 让大众评理。

“按程序逐级向上级反映, 是希望在体制内解决问题。”他说。

当天下午, 吴幼明接到了调岗通知, 他被调到偏远的西塞山派出所。

2006年1月5日, 15天过去了, 他没有收到任何回复。晚上, 在父母家吃过晚饭, 他悄悄进了房间, 把这封信公布到了网上, 题为

《交警为什么都爱罚款》。吴幼明署了真名留了电话, 表示对自己的行为负责。

“我一个小警察, 被领导扣几百块钱, 可能是个小事, 不会有人关注。”吴幼明没有想到, 这个帖子会改变他的生活。

那晚, 他平静地回家睡了。6日上午, 吴幼明在所里值班, 手机不停地响, 都是来自网民的支持。他开始有点兴奋。

那里没有电脑能上网, 他打电话给妻子周莉, 中午和下午各打了一次, 让她上网看看点击率和回帖率, 并要她择要念一些回复的帖子。

7日, 值班结束的吴幼明回家了, 第一件事就是上网。回复网友时, 周莉看到穿着警服的丈夫哭了。

名人

吴幼明这样“较真”, 是当了11年警察后才开始的。此前的吴幼明在同事眼中: 沉默、不合群, 但也还算随和, 说话总带着笑脸。

从1994年当警察到2005年, 吴幼明都是下班后就回家, 8小时以外基本上不和同事们一起玩。同事们也觉得他太书生气, 在派出所当民警的3年里, 很少会叫他一起参加抓赌抓嫖的行动。

1999年, 吴幼明被调到黄石市公安局交警支队一大队, 成为一名交警。

值勤休息间隙, 其他交警都会在执勤路段附近的茶馆喝茶聊天, 而吴幼明总是一个人在隔壁的书店看书, 甚至背着麻袋去买书。

吴幼明爱书, 爱买书读书, 尤其是爱读人物传记。“我特别喜欢甘地的传记, 崇尚非暴力、诚实, 这些很吸引我。”吴幼明说, 自己很多的行为, 都受到甘地的影响。

2000年前后, 兴起一股办民刊的风潮, “一帮文学青年, 没人发自己的稿子, 干脆就自己办个刊物, 自娱自乐。”吴幼明也办了一份文学杂志《水沫》。

虽然平时不怎么与同事来往, 但吴幼明还是给同事们送去了自己的杂志。同事们开始对这个沉默的交警刮目相看, 也有人不能理解, 一个小警察, 花自己的钱出杂志, 有什么用?

吴幼明并不气馁, 开始给文艺界的名流邮寄自己的刊物。慢慢地, 吴幼明结识了艾未未等一些文艺界的名人。

“文艺圈里的这些朋友, 大多都没有工作, 在常人看来像疯子, 但活得很自在, 让我开始觉得, 人活着不一定要依靠体制内的工作。”吴幼明说, 和这些艺术家交往, 慢慢让他胆子大了起来, 开始不太在乎工作。

而此时《水沫》也名声渐大, 当地很多媒体开始报道。警察吴幼明, 成为当地文艺界的名人。

也就是此时, 他开始不愿完成罚款任务, “这是对弱者的剥夺”。

网络

第一篇网络文章, 反馈如潮, 吴幼明自信起来。不断有网友给他打电话发短信或跟帖表示支持, 甚至有网友说, 如果他被辞退, 可以给他提供新的工作, 还有网友愿意捐款。这些回应, 让吴幼明很激动, 也很受鼓舞。

“第一个帖子, 是我给自己维权, 但网友们的热情回复, 唤醒了我的公众意识。体制里有太多不合理的弊病, 我想用自己的文章去指出问题所在, 以利于各界人士集思广益, 解决问题。”他说。

身边的人, 只有妻子周莉对他表示支持。2006年11月, 刚刚新婚一个月的周莉, 因为厌倦了高校里的“沉闷生活”, 辞去了高校教员的工作。但父母无法理解他们夫妻俩的所作所为。

在以吴幼明为原型的影片《黄石大道》中, 他与父亲有这样的对话场景——父亲坐在餐桌边, 责备儿子: “隔壁的小陈已经是科级干部了, 你怎么还是个民警?” 吴幼明的回答是, “你不懂”, “我要的不是这些。”

吴幼明说, 他不希望年迈的父母担心, 所以在外的很多行为, 都瞒着父母。

而网络上热火朝天的支持声音, 让他找到了继续坚持的信心。吴幼明开始频繁在网络上写文章, 内容多涉及公安系统内部问题, 如《罚款任务猛于虎》《死人不销户, 活人难上户》《警察回忆录》等。这些文章, 无一例外用了实名, 并留下了手机号码, 他甚至给自己印了名片, 但名片上没有留下自己警察的身份。

《水沫》

就在吴幼明成为网络名人时, 他办了6年的《水沫》出事了。黄石市新闻出版局市场管理科副科长殷少武说, 广东省新闻出版局在检查时发现, 广州一家书店内出售未经新闻出版部门审批就自行编辑出版的文学刊物《水沫》, 发函到黄石要求协查。

2006年4月开始, 黄石市新闻出版局先后派人前往广州、北京、兰州等地取证调查。随后, 一份行政处罚决定书定性《水沫》为“非法出版物”, 夹杂违禁、淫秽内容, 代售及个人直销该非法刊物均属违法经营。

吴幼明承认, 一年出两期,

辞退

虽然《水沫》不再出版, 吴幼明仍不时在网上实名发帖。

3月16日, 吴幼明被通知“到分局去一趟”。上午10时50分许, 吴幼明得知自己被辞退了。按照《中华人民共和国人民警察法》第二十二条规定, 民警不得从事营利性的经营活动, 否则可以辞退。

现场, 吴幼明交出了揣了13年的警官证。“被辞退, 我早已预料到。”但那一天的晚上, 吴幼明还是失眠了。

很快, 有网友发帖声援他, 看帖子的时候, 吴幼明泪流满面。妻子周莉在一旁, 不住地用纸巾给他擦眼泪。支持的短信越来越多, 吴幼明开始抄录这些短信, 记在“警察工作日志”上。

在黄石待了10天的黄文海注意到, 虽然每天能接到很多支持的短信和电话, 但10天里, 吴家没有一个朋友上门。

3月28日中午, 黄石市西塞山交警大队。多数昔日的同事表示, 大家对这个结局并不感到意外。张立新是黄石市公安局系统惟一一个实名与吴幼明在网络上对话的领导。他也说, “吴幼明不适合当一名警察, 我如果是局长肯定开除他。”

3月21日, 被辞退5天之后, 吴幼明在回复网友时说, “被辞退, 是我能接受的后果, 不怪领导, 我反映的是体制问题, 他们解决不了。”

吴幼明说, 他不会要求行政复议。“我们双方最后能这样合法地理性分手, 还有什么可抱怨的?” 脱下警服的他, 准备安心做个文学青年。
据《新京报》